«Cunucrembl cHUcneHus»



Cucrema cuncneHus — 310
cnocob 3anncy Ymcen ¢ NoMoLLbIO
cneumanbHbIX 3HAKoB (LUndop).



{0,1,2,...,9}— 10 undop
(OecaTn4Has cuctema cUYMUCreHus )

(0,1, 2, ...,9,A,B,C,D,E,F} — 16 undp
lHEeECTHaAUaATEPN4HaAA CUCTEMa CHUCII.

OcHoBaHue c.c.( g ) 3TO Ynucno undp
Mcnosrib3yemblX Ans 3annucu Ymcna.

B nHdopmaTuke UCnonb3ykoT C.C.
c ocHoBaHuem k=2,8,10,16



[Mlpumep 1: 56 — 5 pecaATkoB, 6 eaAnHUL,

65 - 6 OeCHATKOB, 5 eaAnHUL.

[Tpnumep 2: PasnoxeHue yncna 35748

35748=3*10000+5*1000+7*100+4*10+8=
=3*10%+5*103+7*10%+4*10"+8*10°



Buabl cuctem cumncneHus

e

No3uUUOHHanA

3Ha4YeHune Kaxxaou
Lndpobl (ee BeC)
N3MEHSETCS B
3aBUCUMOCTHU OT ee
NonoXeHus (no3uuun) B
nocrnenoBaTefibHOCTH
Lndpp, nsobpaxaroLmx
4ncno (56, )

AN

Heno3unumoHHas

pumckasa
andgasut: |, V, X, L,
C,D, M
Hanpumep,
MMIV=1000+1000+(5-1)
I=1; V=5; X=10, L=50;
C=100; D=500; M=100.



1988=MCMXXCVII]

1958=MCMLVIII



CyLiecTBYyeT Nun Kakasi-nmbo apyras
NO3NLMOHHAA CUCTEMA CHUCIIEHMNS, OTNNYHASA
OT JecaTu4Hon?

[Tpumepbl:
TponyHada. Ee andgasut: 0, 1, 2
[laTupnyHan. Ee andasut: 0, 1, 2. 3. 4

OauHHaguaTtmpuydHaga: 0, 1,2, ..., 9, A

wm 0, 1,2, ...,9, ¢
wm 0,1, 2, ....9 /A




bynem paccmatpuBaTb NO3ULMOHHLIE CUCTEMBI
CUMCNEHMNS (C.C.) B KOTOPbIX BeC LMAPbI 3aBUCUT OT
ee no3nummn B Yncrne.

nn—1.2:1:04-1:-2:....—m

MecTo g-n4HOM 3anATON



B ctapunHy Ha Pycu LUMPOKO npumMeHanach
cCUCTEeMAa CYUCIEHUS OTAaNeHHO HanoMuHarLLlas
puMckyto. C ee NOMOLLbIO COOPLLMKK noaaTen
3anosiHANM KBuTaHumm ob ynnarte nogaren. [ns
3anmcu Yncern ynotpeonanunces crieayowme
3HaKMU:

* - TbiCSIYa pybnen, - oecdaTb pyornewn,

%CTO py6nen, X — oauH py6nb,

I — pecaTb Koneek, | — ogHa koneuka.



A Kakasa cuctema CYUCIeHUs nyyiie”?

Kakme cuctembl CYUCIEHUA UCNONb3VIOT
cneunanucTbl Ang obuleHud ¢
KOMMNbLIOTEPOM?

[Tloyemy noam Nonb3yTca AeCATUYHOW
CUCTEMOW, @ KOMMbOTEPLI — ABONYHOWN?

[Toyemy B KOMMNbKOTEPAX NCMOML3YIOTCH
TaKke BOCbMEpUYHas U LLlecTHaallaTepuyHas
CUCTEeMbIl cHUcneHmna?




- ABOUYHasA (ncnonbaytotes ungppol 0, 1)

- BOCbMepUu4Has (MCNosib3yTCS
umdopbl 0,1, ...)7

- LWWecTHaaUaTepuyHas
(ona nepsbix yenbix Ynucen ot 0 oo 9
ncrnonb3ytorcsa undppsl 0, 1, ..., 9, a an4a

cnegyroLwmx Yymcen — ot 4ecaTu o
NATHaOUaTM — B KayecTBe Undp
ncrnoneadytotca cumsonol A, B, C, D, E, F)
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037, 13=101 011 111,001, ; 1A3,F4=1 1010 0011, 1111,
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[ 1 1 A 3 F

10101001,10111,= 10 101 001, 101 110, = 251,56,

2 5 1 5 6

10101001,10111,= 1010 1001, 1011 1000, = A9,B8 .

A N S



Lingopbl Yncna sanncbiBannucb, Ha4MHasa C
OosbLUMX 3HAYEHUN N 3aKaH4YMBaAs MEHbLUMMMU,
crieBa HanpaBo. Ecnu kakoro-nmbo paspsaaa
He 6bIno, TO ero nponyckanu. NHTepecHee
BCEro 3anmchbiBanuncb 4mcrna BTOPOro gecstka:
Ol - 14. [1ocnoBHO «4eTbipHaaUaTbh» - «4eTbIpe
Ha necaTby, T.e. He 10+4, a 4+10. U Tak ang
Bcex ymncen ot 11 oo 19.



Kak nepeBecTtu uenoe 4ymcno u3
AEeCATUYHOWN CUCTeMbI B JIIOOYI0 ApPYrylo
NO3ULMOHHYIO CUCTEMY CYUCIIEHUA?

[1pn nepesBoae Luenoro gecamuyHo20 Yncrna B
CUCTEMY C OCHOBaHMEM G ero Heobxoanmo
nocnegoBaTenbHO deslumb Ha g 4O Tex Nop, noka
He OCTaHEeTCHA OCTaToOK, MEeHbLUUN N paBHbIN g—1.

Umncno B cucteme ¢
OCHOBaHMEM q 752 75

3aMn1CbIBAETCS Kak Nnocrnego-  + Sie . :
BaTENbHOCTb OCTATKOB OT 0 92

neneHust, 3anncaHHbIX B L2,
obpaTHOM nopsiake, Ha4nHas 0

C nocneaHero. 75 =1001011, = 113




3agaum

[lepeBectn yncna 11, 89, 75 n3 gecaTnyHom
CUCTEMbI CHYUCIIEHUSA B JBOUNYHYIO,
BOCbMEPUYHYIO, LLECTHaAUAaTEPUYHYIO (B
BOCbMEPWNYHYIO U LLECTHAAUATEPUYHYIO - AOMA).
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ApudmeTnvyeckme onepauum B
NO3ULUOHHbIX CUCTEMAX CHYUCTIEHUS

PaccMoTpuM OCHOBHblE apudMeTnyeckue
onepauun: croxeHue, yMmHoXxeHue. ['lpaBuna
BbINOSIHEHUA 3TUX onepauun B AeCATUYHON
CUCTEME XOPOLLO NU3BECTHbI — 3TO C/IOXKeHUe U
YMHOXXeHUe cmorbukomMm. T npasuna
NPUMEHUMbI U KO BCEM OPYTMM NO3NLNOHHBLIM
cuctemam cuumcrneHma. Tonbko mabnuuamu
CITOXKEHUSA U YMHOXXeHUSI Hado 0o/1b308amhbCs
0cobbIMU 01151 Kaxxdol cucmemsil.



CnoxeHwue

Tabnuubl CrNoXeHnsa Nerko CoctTaBuTb,
ncnoneays lNpasuno Cyera.

+ [0 1
0 (0 1
1 (1 10

3aaaHue. CrnoxuTb B
NBOUYHOU CUCTEME
cymcneHunda ymcna: 15 mn 6.

PelleHue.

CnoxeHne B ABONYHON

cncreme CHUCNeHn4



PelweHue

1 111
i 15 + 1111
6 0110
21 10101
| 5+6=11=10+1 [1+0=1
1+1=2 1+1=2=2+0
T+1+1=3=2+1
141=2=2+D

=



CnoxeHue B BOCbMEepPU4YHOM
cCUcTemMe CYUCIeHus

+ |01 234567 3aaaHue. CrnoxuTb B
0 j01 2345467 BOCbMEPUYHOMN

é é g i ‘;‘ 2 -? 170 11? CUCTEME CUYNCTIEHUS
3034567101112 “mcna: 15 u 6.

4 |4 5 6 710111213 PelleHne.

515 6 71011121314

6 |6 7 101112131415

717 10111213141516




PelweHue

1 1

15 17
"6 T8
21 25

| 5+6=11=10+1 7+6=13=8+5

1+1=2 1+1=2




YMHOXeHue

BbInonHAA yMHOXeHWUEe MHOIo3Ha4HbIX YNCen B
Pa3NNYHbIX MO3NULUOHHbLIX CUCTEMAX CHUCIIEHUS,
MO>HO MCMosib30oBaTb OOLIYHLIN arirOPUTM
NepeMHOXEHUA YnNCeS B CTOSTOMK, HO NPU 3TOM
pe3ynbratbl NEPEMHOXEHNA U CIOXEHUS
OLHO3HAa4YHbIX YMCeNn HeobxoaMmMo 3aMMCTBOBaATb
N3 COOTBETCTBYIOLLMNX paccMaTpnuBaemMomn cucteme
Tabnuy YMHOXEHUST U CNOXEHUS.

Beuay 4ypesBblHanHOW NPOCTOThI TabNuULbl
YMHOXEHNSA B 4BONYHON cUCTEME, YMHOXEHNE
CBOAOMTCA NULLb K cOBUram MHOXXUMOIO U
CITOXXEHUSAM.



YMHOXEHHEe B IBOUYHOU U BOCbMEPUYHOU
CHCTEMAX CUMCJICHUSA

*10 1 *1 01 2 3 4 5 6 7

010 0 0100 0 0 0 0 0 0

|1]0 1 1lo1 2 3 45 6 7
2102 4 6 10 12 14 16

3apaHwe. 3103 6 11 14 17 22 25
[lepeMHOXMTD 410 4 10 14 20 24 30 34
4yncna S n 6. 510 5 12 17 24 31 36 43
61 0 6 14 22 30 36 44 52

Peuiexue. 71 0 7 16 25 34 43 52 61




PelweHue

OecaTUYHAA: 5% [BoM4HaA: 101:* 110, BocbMepuyHaa: 5q¢ B
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110 6
101 36

101

11110

Oreet: 576 = 30,, = 11110, = 36,.
[MpoBepkKa. [lpeobpasyem rnonyvyeHHble
npoun3BeaeHnst K AeCATUYHOMY BUAY:
11110, = 2% + 2° + 22 + 2" = 30;

36, —381+68°—30



Utorun
1. OnpepgeneHne cuCcTeMbl CHUCIEHUS.
2. Bngbl cuctem cymcneHus.

3. YnobcTBO NO3VLMOHHOW CUCTEMBI
cuYncrneHus.

4. AndaBuTt n ocHoBaHue NO3NLMOHHOU
CUCTEMbI CHMUCTIEHUA.

5. PasnoxxeHune 4yncen B NO3MLMOHHOU
CUCTEME CUYUCIIEHUS.



NTtorun

6. CucTeMbl cHUCIIEHNS NUCMOSTb3YEMbIE
cneunanuctaMmun ans ooLeHns ¢ KOMMbIOTEPOM.

/. I'pn4nHbI NCcnonbL30BaHUA ABOUYHOMN,
BOCbMEPWUYHOMN, LLieCTHaauaTepPUYHOU CUCTEM
CUYMCIEHNA B KOMMNbIOTEPAX.

8. Victopusa cnctem cuncnenHus.

9. lNpaBuno nepesoaa Lenoro Yncna m3
OEeCATUYHOW CUCTEMBI B NOOYI0 ApYryto
NO3NLMOHHYIO CUCTEMY CYUCIIEHUS.



[lomalluHee 3agaHue

§ 45
1. NepeBecTtn Yncna 11, 89, 75 us

NECATUYHOWN CUCTEMbI CHUCIIEHNA B
BOCbMEPUYHHYIO U LLHECTHaAAUATEPUNYHHYIO.

2. CnoxunTtb U YMHOXWUTb BOUYHbIE
Yncria.

1110, n 101, (npoBepUTL NPABUITLHOCTb
cBOUX ,EI,eI/ICTBI/II/I)



